



没有最糟只有更糟

我的生活一直过得很糟糕,最近我很郁闷,心口闷得透不过气。前几天,我被医生诊断出患有乳腺癌,需要做手术,能活多长时间还是一个未知数。医生说,心情愉悦对身体的康复很有利,可我心情好的时候很有限。上个月儿子离婚了,我的心情糟糕到了极点。

"都结婚了,还穿得那么花枝招展,给谁看啊!"儿媳妇整天涂脂抹粉的,我看着不顺眼,吃饭的时候忍不住说了两句。儿媳妇不吭声,照样我行我素。等她一上班,我把她的那些化妆品全扔了。吃完饭,儿媳妇不及时刷碗,我又恼了,对她一通吆喝,甚至把他们的婚纱照砸了。这样的事情一个月之内发生了五六次,儿媳妇赌气回了娘家,亲家上门来说理,我跟亲家吵了一架,闹到要回彩礼的地步。

我觉得自己没错,娶了儿媳妇, 一开始就要给她立规矩,否则以后 就管不了啦。我拒不认错,亲家不 依不饶,儿子左右为难,僵持中,姻 缘就这么断了。

儿子离婚后,变得沉默寡言,看他那不成器的样子,我忍不住训斥他。他不敢顶撞我,就借着醉酒对我撒气。"我这辈子最大的悲哀就是有你这个妈,我的幸福被你给毁了,我不会原谅你的……"儿子的这番话瞬间让我透心凉。

走不出怨恨的迷城

有人习惯对别人挑剔、指责,好像全世界的人都入不了他的 眼。当责备别人的时候,他的内心充满胜利感,但这种感觉是虚 幻的,孤独、无助会让他陷入深深的绝望。

晓许是指责型人,她和周围的人对抗了大半辈子,也郁郁寡欢了大半辈子,如今她孑然一身,晚景凄凉。更让她痛不欲生的是,最近儿子因为她离了婚,而他结婚仅仅两个月。

2

见不得生活中的美好

我在人前就像一只浑身长满刺的刺猬,有时把自己蜷缩起来,与 所有人隔绝,有时竖起利刺见什么 都扎。

和老公没离婚时,他进家门没换鞋,我一看就暴跳如雷:"你干什么?给我出去!""你这人怎么这么不可理喻,简直就是母老虎!"老公常这样指责我。我俩经常吵架,吵到最后,老公索性不跟我吵了,变成闷葫芦一个,无论我如何咆哮,他都无动于衷。

不知道什么原因,我见不得漂亮东西。公公在厨房里铺上瓷砖,别人看了都说好看,我却似百爪挠心。趁家里没人,我用刀在瓷砖上划,每划一道我都很解恨,具体恨什么,我也说不明白

婆婆喜欢种花种草,我总会趁她不注意,把最漂亮的那盆花的根弄

断,听到花根断裂的声音,我的内心 有一种畅快感。

我对周围的人亲不起来。有一 天下雨了,大姑子正好经过我们家, 来我家避雨。我明知道她是来干啥 的,内心却很排斥。

"哦,你来了,你弟不在家!"我冷冰冰地说,丝毫没有让她进门的意思,更没有给她拿把伞。大姑子眼神中充满了失望,悻悻地走了。我才不去考虑她是什么感受,谁要来我家,就是侵犯了我的私人空间。我宁愿一个人守着电视机,也不愿外人进门。再说我辛辛苦苦拖干净的地,瞬间就被踩脏了,我无法忍受。单位组织出游,我从来不参与,那些同事看着一团和气,私底下竞争得很厉害,我看见他们就来气,不屑于跟他们在一起。

8

无名怨气从何而来

我的这种做事风格让周围的人都离我远远的。公婆一两年都不登我家的门,老公呢,越来越忍受不了我的暴脾气。38岁那年,我和老公离婚了,他说我太孤僻、戾气重,不懂人情世故。

我承认,我的内心充满了恨,除了儿子,看见谁都是怨从两肋生,只有把怨气撒出去,我才能获得心理平衡。

我很想改变自己,想和别人和颜 悦色地聊天、谈笑,但我的思维就像 被编好了的电脑程序,总是自动地跳 转到恼怒模式。

我也在反思,这种无名的怨气可能来自童年的那场变故。20世60年代,父亲因与别人结了怨,时常遭受攻击。我清楚地记得,有一次,父亲被打倒在地,他的头、嘴巴都流着血,腿也受伤了,父亲强撑着摇摇晃晃站起来。这时候,一个特别帅气的男人从人群中走出来,我以为他是去搀扶父亲的,没想到他攒足了力气,抬腿给了父亲一脚,父亲一下子又倒地

了,接着他上前又补了几脚。那时我才8岁,冲动地上前跟他拼命,却被那个男人一脚踹翻在地,动弹不得。那个男人还一把揪住我的衣服,咆哮着。我被吓得瑟瑟发抖。

承受不了这种屈辱,父亲上吊自 杀了。一年后,母亲得了精神分裂 症,时而清醒时而糊涂,我童年的美 好戛然而止。我经常一个人蜷缩在 墙根,那个男人的帅气面孔和他的行 径在我的脑海里不断闪现,我想象 着自己有力地对他进行回击,直到 那张脸扭曲变形、血肉模糊,我才感 到畅快。此后,我不愿去欣赏美,更 愿意去破坏它,和身边的人进行对 抗,对我来说,每一次破坏都是一种 胜利,短暂的胜利过后是深深的悲哀 和孤独。

这让我活得很痛苦。我想改变自己,我尝试对着镜子中的自己笑,也想象着用善意的目光打量周围的人,可是效果微乎其微。谁能给我一把打开心门的钥匙,让阳光照进我的心门?

本期专家田燕玲:国家二级心理咨询师、二级婚姻家庭咨询师。

多年来,她一直致力于心理咨询的实践,擅长抑郁焦虑情绪困扰以及人际关系、永虑不可,则情绪管理、正力危机干预,对情绪管理、四力、恐人、强迫等心理的应对、恐人、强迫等心理的资,有丰富的经验和成功的咨询心得。

专家点评

幼年的经历,深深地刺疼了 晓许的心,亲人非正常地离去,让 她有种被抛弃感,也饱尝人间冷 暖,尤其那个帅气男人的施暴,让 她把美和暴力、残忍连接在一起, 从此不愿再看到美好的人和物。

建议晓许:

1.接受正规的心理咨询,不受干扰地去看自己,去思考,从而提高认知水平,增强自信心,发展和完善人格。

2.排列生活角色。生活中每个人都承担着不同的角色,老板、下属、母亲、妻子,按照重要程度将这些角色进行顺序排列,要认清事实,例如目前你要处理和儿子以及未来儿媳妇的关系,不要做越位婆婆。

3.建立良好的人际关系。和 志趣相投的人交朋友,做喜欢的 事情,这会带给我们快乐、充实、 满足的体验。这种良好的人际关 系可以满足我们归属的需要,同 时得到外界更多的关怀和支持。

洛阳市婚姻家庭咨询师协会 可以为企事业单位提供心理健康、 婚姻家庭、科学养老、亲子关系等课 程服务,也可以接受委托,进行心理 咨询师、婚姻家庭咨询师、社工师的 培训。

地址:洛阳市洛龙区半岛明珠6 号楼1单元1604

电话:15937905878

微信公众号:洛阳市婚姻家庭 咨询师协会

来吧,把你的心事说给我 听。聊聊情感困惑,聊聊生活中 的磕磕绊绊、喜怒哀乐。这里有 专业的心理咨询师团队,免费为 你解疑释惑。

> 倾诉热线:15137956968 13503882656